
วันมาฆบูชา
๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗

ท าบุญ ตักบาตร ฟังธรรมเทศนา

เวียนเทียน

Chamber Business Poll

วันที ่19 กุมภาพันธ์ 2567

ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย
โทรศัพท์ 0-2697-6341 Fax. 0-2697-6342

1



ทัศนคติ พฤติกรรมและการใช้จ่าย
ช่วงวันมาฆบูชา

จ านวน 1,289 ตัวอย่าง (ทั่วประเทศ)

วันที่ส ารวจ 8 - 13 กุมภาพันธ์ 2567
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เพศ อายุ
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20-29 ปี
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30-39 ปี
28.2%40-49 ปี

25.4%

50-59 ปี
13.9%

60 ปีขึน้ไป
11.2%
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ระดับการศึกษา
ร้อยละ

ประถม 5.1
มัธยมต้น 10.0
มัธยมปลาย/ปวช. 12.1
อนุปริญญา/ปวส. 16.2
ปริญญาตรี 50.8
สูงกว่าปริญญาตรี 4.1
ไม่ได้ศึกษา 1.8

รายได้
ร้อยละ

ต า่กว่า 5,000 บาท 9.3
5,001 – 10,000 บาท 13.0
10,001 – 20,000 บาท 29.8
20,001 – 30,000 บาท 18.8
30,001 – 40,000 บาท 18.0
มากกว่า 40,000 บาทขึน้ไป 11.0
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อาชีพ
ร้อยละ

ก าลังศึกษา 10.8
ไม่ได้ท างาน 9.5
รับจ้างรายวัน 18.0
พนักงานเอกชน 8.5
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 17.5
เจ้าของกิจการ 20.6
ท างานบ้าน 3.8
เกษตรกร 10.8
อืน่ๆ 0.5

ภูมิภาค

เหนือ
19.0%

กลาง
22.3%

ใต้
13.2%

กทม.และปริมณฑล
16.6%

ตะวันออกเฉียงเหนือ
28.9%
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พฤติกรรมและการใช้จ่ายช่วงวันมาฆบูชา



ปีนีท้่านจะไปท าบุญไหว้พระในวนัมาฆบชูาหรือไม่
ไป

67.7%

ไม่ไป
28.8%ไม่แน่ใจ

3.5%
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55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 66 67

ไป 64.9 66.5 78.5 86.3 91.1 92.8 95.5 53.0 45.5 40.0 62.3 67.7
ไม่ไป 17.8 9.2 12.3 12.4 2.8 2.5 0.9 29.0 35.1 37.3 33.3 28.8

ไม่แน่ใจ 17.3 24.3 9.3 1.3 6.2 4.7 3.6 18.0 19.4 22.7 4.5 3.5

หน่วย: ร้อยละ

สาเหตุ ร้อยละ

อยากพักผ่อนอยู่บ้าน 47.3
ไม่อยากใช้เงิน 17.2
ต้องการประหยัด 9.7
รายได้ลดลง 8.6
ภาวะเศรษฐกิจไม่ดี 5.4
มีหนีม้าก 4.3
PM 2.5 3.2
การแพร่ระบาดโควิด-19 2.2
ติดธุระ 2.1



บรรยากาศในวันมาฆบูชาในปีนี ้67 เมือ่เทียบกับปี 66

มากกว่าปี 66
28.9%

น้อยกว่าปี 66
27.4%

เหมือนเดิม
43.7%
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ร้อยละ

คาดหวังว่าเศรษฐกิจจะดีขึน้ 32.6

เศรษฐกิจแย่คนเลยท าบุญ 32.6

นโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐ 20.9

มีสถานทีท่ีจั่ดงานมากขึน้ 10.2

มีนักท่องเทีย่วต่างชาตเิยอะขึน้ 3.7
ร้อยละ

เศรษฐกิจแย่ลง 36.8
ราคาสินค้าแพงขึน้ 19.0
มีภาระค่าใช้จ่ายเพิม่ขึน้ 15.3
มีหนีส้ินเพิม่ขึน้ 15.3
ขาดสภาพคล่องทางการเงิน 10.7
ภัยธรรมชาติ/ฝุ่นละออง 2.5
การแพร่ระบาดโควิด-19 0.4

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ในวันมาฆบูชาท่านตัง้ใจจะท าในส่ิงเหล่านีห้รือไม่ 

ส่ิงทีต่ัง้ใจจะท าในวันมาฆบูชา ไม่เลือก เลือก รวม

เวียนเทียน 57.5 42.5 100.0

ไม่ทานส่ิงมึนเมา 60.3 39.8 100.0

ถือศีล 5 68.0 32.0 100.0

ไม่กินเนือ้สัตว์ 84.3 15.8 100.0

ไม่ฆ่าสัตว์ 84.8 15.3 100.0

ไม่เล่นการพนัน 86.0 14.0 100.0

ละเว้นการพูดไม่ดี 91.5 8.5 100.0

ฟังธรรม 93.5 6.5 100.0

สวดมนต์ 95.3 4.8 100.0

นั่งวิปัสสนา 98.0 2.0 100.0
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หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ปัจจัยในการเลือกวัดทีจ่ะไปท ากิจกรรมต่างๆ ในวันมาฆบูชา

วัดทีต่นเอง/
ครอบครัวศรัทธา

27.7%

เดินทางสะดวก
21.7% ใกล้บ้าน

20.6%

มีการจัดงาน
17.6%

วัดทีไ่ด้รับความ
นิยม/ศรัทธามาก

12.4%
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กิจกรรมทีน่ิยมท าในวันมาฆบูชา

0.3

0.3

2.3

1.3

4.3

9.8

2.8

8.0

8.0

14.8

20.3

13.8

23.0

18.3

17.8

34.5

47.3

0.0

1.0

1.3

1.3

1.8

3.0

3.5

5.5

6.3

13.0

19.5

20.5

21.5

24.0

31.0

47.3

52.0

ไปสวนสนุก/สวนน า้
ดูหนัง

กลับบ้านทีต่่างจังหวัด
เข้าคอร์สธรรมะ

ท่องเทีย่วเช้าเย็นกลับ
ท่องเทีย่วค้างคืน

เทีย่วห้าง
ไปน่ังวิปัสสนา

เทีย่วสถานทีที่จั่ดงาน
ไปทานข้าวนอกบ้าน

ท าทาน
ซือ้สังฆภัณฑ์

พักผ่อนอยู่บ้าน
ปล่อยนก ปล่อยปลา ไถ่ชีวิตสัตว์

ตักบาตร
ท าบุญ

ไปเวียนเทียน

67
66
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หน่วย : ร้อยละของผู้ตอบ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


กิจกรรมทีนิ่ยมท าในช่วงวันมาฆบูชา กิจกรรมทีท่ า จ านวนเงินเฉลีย่ เพิม่ขึน้ ไม่เปลีย่นแปลง ลดลง

ไปเวียนเทียน 52.00 292.62 19.2 74.0 6.8

ท าบุญ 47.25 677.52 18.5 67.7 13.8

ตักบาตร 31.00 393.55 12.9 75.0 12.1

ปล่อยนก ปล่อยปลา 24.00 279.45 18.8 52.0 29.2

พักผ่อนอยู่บ้าน 21.50 443.53 15.6 69.4 15.0

ซือ้สังฆภัณฑ์ 20.50 702.44 24.4 62.2 13.4

ท าทาน 19.50 691.03 15.4 72.8 11.8

ไปทานข้าวนอกบ้าน 13.00 1,094.23 23.5 61.5 15.0

เทีย่วสถานทีที่จั่ดงาน 6.25 416.67 4.2 70.8 25.0

ไปน่ังวิปัสสนา 5.50 279.55 4.5 86.4 9.1

เดินห้าง 3.50 600.00 14.3 57.1 28.6

ท่องเทีย่วค้างคืน 3.00 4,333.33 18.3 73.4 8.3

ท่องเทีย่วในประเทศ 1.75 2,357.14 44.3 42.8 12.9

กลับบ้านทีต่่างจังหวัด 1.25 1,960.00 20.0 60.0 20.0

เข้าคอร์สธรรมะ 1.25 580.00 0.0 80.0 20.0

ดูหนัง 1.00 425.00 15.0 75.0 10.0
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หน่วย : ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การใช้จ่าย: ภูมิภาค

ภูมิภาค
ท าบุญ/

ใช้จ่ายเกีย่วกับ
ศาสนา

การเดินทางออก
นอกพืน้ที/่

ท่องเทีย่ว/กลับบ้าน

ใช้จ่าย
อืน่ๆ

พักผ่อน
อยู่บ้าน

ใช้จ่าย
โดยรวม

กทม.และปริมณฑล 1,481.71 3,225.00 1,071.88 696.15 1,758.89

ต่างจังหวัด 1,431.42 3,281.25 1,031.62 397.92 1,517.65

โดยรวม 1,439.77 3,262.50 1,039.29 443.53 1,560.19
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เฉลีย่จ านวนเงิน: บาทต่อคน

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


โครงสร้างสัดส่วนการใช้จ่ายในช่วงวันมาฆบูชา
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มูลค่า 55 56 57 58 59 60

การท าบุญ/กิจกรรมท าบุญ 1,707.49 1,887.73 1,947.92 1,656.09 1,724.37 1,975.44

การเดินทางออกนอกพืน้ที/่ท่องเทีย่ว/กลับบ้าน 657.32 706.65 768.76 107.21 762.62 830.26

กิจกรรมอืน่ๆ 202.84 173.55 173.41 151.25 176.86 375.31

รวม 2,567.65 2,767.93 2,890.09 1,914.55 2,663.85 3,181.01

หมายเหตุ

มีวันหยุดติดต่อกัน 3 วัน ปี 54/ 56/ 57/ 59/ 60/ 63/ 64 และมีการแพร่ระบาดโควดิ-19 ปิดพืน้ที่บางพืน้ที/่ 66/ 67

มีวันหยุด 1 วัน กลางสัปดาห์เท่านัน้ ปี 55/ 58/ 61/ 62

หน่วย : ล้านบาท

มูลค่า 61 62 63 64 66 67

การท าบุญ/กิจกรรมท าบุญ 2,070.11 1,800.85 1,962.93 1,917.56 ประเมินเป็นภาพรวม
เนือ่งจากมีการแพร่
ระบาดโควิด-19

2,051.79

การเดินทางออกนอกพืน้ที/่ท่องเทีย่ว/กลับบ้าน 214.42 314.29 330.00 232.53 244.16

กิจกรรมอืน่ๆ 302.50 552.56 308.08 206.94 136.05

รวม 2,587.03 2,667.70 2,601.01 2,357.03 1,900.00 2,432.00

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


มูลค่าเงินสะพัด
มูลค่า 55 56 57 58 59 60

การท าบุญ/กิจกรรมท าบุญ 1,707.49 1,887.73 1,947.92 1,656.09 1,724.37 1,975.44
%yoy 4.34 10.56 3.19 -14.98 4.12 14.56

การเดินทางออกนอกพืน้ที/่ท่องเทีย่ว/กลับบ้าน 657.32 706.65 768.76 107.21 762.62 830.26

%yoy 19.62 7.50 8.79 -86.05 611.33 8.87
กิจกรรมอืน่ๆ 202.84 173.55 173.41 151.25 176.86 375.31

%yoy -17.40 -14.44 -0.08 -12.78 16.93 112.20
รวม (ล้านบาท) 2,567.65 2,767.93 2,890.09 1,914.55 2,663.85 3,181.01

%yoy 5.60 7.80 4.41 -33.75 39.14 19.41
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มูลค่า 61 62 63 64 66 67
การท าบุญ/กิจกรรมท าบุญ 2,070.11 1,800.85 1,962.93 1,917.56

ประเมินเป็นภาพรวม
เนือ่งจากมีการแพร่
ระบาดโควิด-19

2,051.79

%yoy 4.79 -13.01 9.00 -2.31 N/A 7.00 (64)

การเดินทางออกนอกพืน้ที/่ท่องเทีย่ว/กลับบ้าน 214.42 314.29 330.00 232.53 244.16

%yoy -74.17 46.58 5.00 -29.54 N/A 5.00 (64)

กิจกรรมอืน่ๆ 302.50 552.56 308.08 206.94 136.05

%yoy -19.40 82.66 -44.25 -32.83 N/A -34.26 (64)

รวม (ล้านบาท) 2,587.03 2,667.70 2,601.01 2,357.03 1,900.00 2,432.00

%yoy -18.67 3.12 -2.50 -9.38 -19.39 28.00 3.18 (64)

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทัศนคติต่อศาสนาในปัจจบุัน
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ในความคิดท่านศาสนา/กิจกรรมทางศาสนา
มีความส าคัญมากน้อยเพียงใด 

ไม่ส าคัญเลย
1.0%

น้อยมาก
1.3%

น้อย
2.3%

ปานกลาง
31.5%

มาก
53.2% มากทีสุ่ด

10.7%

17



ท่านคิดว่าศาสนาคืออะไรส าหรับตัวท่าน

55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 67

ประเพณีและพิธีกรรมต่างๆ 22.8 31.4 35.5 18.1 20.8 22.4 17.0 28.9 18.1 23.1 29.3

เครือ่งยึดเหนีย่วจิตใจ 51.9 45.7 30.2 44.6 31.8 28.3 16.5 21.3 21.6 25.6 19.4

แนวทางในการด าเนินชีวิต 21.8 17.1 13.0 29.1 25.3 20.1 18.8 12.5 21.5 16.9 15.9

หลักธรรมค าส่ังสอน N/A N/A N/A N/A N/A N/A 14.0 17.3 10.7 19.6 14.6

การท าบุญ N/A N/A N/A N/A N/A N/A 12.0 14.9 12.1 5.7 11.4

การนั่งสมาธิ 1.2 2.4 13.8 1.7 12.6 17.3 7.9 2.5 4.8 2.2 4.1

การสวดมนต์ 2.3 3.4 7.5 6.5 9.5 11.9 6.4 0.8 9.3 3.6 3.6

ลัทธิความเชือ่ถือ N/A N/A N/A N/A N/A N/A 7.4 1.8 1.9 3.3 1.6
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หน่วย: ร้อยละ



ปัจจุบันท่านใกล้ชิดศาสนามากน้อยเพียงใด 

ห่างไกลศาสนา 
21.3%

ปานกลาง
48.2%

ใกล้ชิดศาสนา 
30.5%
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เหตุผลทีห่่างไกลศาสนา ร้อยละ

เข้าวัดน้อยมาก 61.0

ปฏ
ิ
บัติตามหลักศาสนาน้อยมาก 20.8

เสือ่มศรัทธาในศาสนา 2.6

ไม่มีเวลา 15.6

เหตุผลทีใ่กล้ชิดศาสนา ร้อยละ

ปฏ
ิ
บัติตนตามหลักค าสอนทางศาสนา 89.4

ถือศีลเป็นประจ า 9.6

อืน่ๆ 1.1



สือ่ออนไลน์มีผลต่อศาสนาอย่างไร 

ใกล้ชิดศาสนามากกว่า
ห่างไกลศาสนา

53.4%

ไม่มีผลต่อศาสนา   
18.5%

คนห่างไกลศาสนา
มากกว่าคนใกล้ชิด

28.1%
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เหตุผลทีส่ือ่ออนไลน์ท าให้ห่างไกลศาสนา ร้อยละ

เครือข่ายสังคมออนไลน์ไปในทางพุทธพาณิชย์ 49.5

มีส่ิงเร้าอย่างอืน่เพิม่ขึน้ท าให้ไม่สนใจศาสนา 32.7

การบิดเบือนข้อเท็จจริงหรือตัดต่อภาพในทางตลกขบขัน 17.8

เหตุผลทีส่ือ่ออนไลน์ท าให้ใกล้ชิด ร้อยละ

มีการรวมกลุ่มออนไลน์ทางด้านศาสนา 79.5

การเข้าถึงข้อมูลข่าวสารสะดวกขึน้ 20.5



ท่านคิดว่าการมีธรรมะจะช่วยในประเด็นเหล่านีใ้ห้ดีขึน้ได้หรือไม่

21

ไม่ช่วย ช่วยได้น้อย ช่วยได้ปานกลาง ช่วยได้มาก

คอรปัชนัของนักการเมือง 30.1 33.0 21.5 15.5

สร้างความสามัคคี 20.5 33.5 27.5 18.5

คอรปัชันในองค์กร 18.8 43.8 19.0 18.5

ปัญหาอาชญากรรม 14.0 35.5 26.8 23.8

เรือ่งการเรียน/การท างาน 13.8 38.3 29.8 18.3

ปัญหายาเสพติด 13.8 35.5 27.8 23.0

ฆ่าตัวตาย 10.5 37.8 28.7 23.0

ปัญหาเด็กและเยาวชน 9.8 40.5 24.0 25.8

หน่วย: ร้อยละ

มากกว่า 50% 
(รวมปานกลาง

ถึงมาก)

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ทัศนะของผู้ประกอบการ
ในช่วงวันมาฆบูชา

22

ส ารวจวันที ่8 – 13 กุมภาพันธ์ 2567
จ านวน 680 ตัวอย่าง ทั่วประเทศ
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ขายดอกไม้ธูปเทียน
17.7%

เครือ่งสังฆทาน
25.9%

ขายวัตถุมงคล
19.5%

ร้านปล่อยนก ปล่อย
ปลา
18.6%

พระในวัดหรือ
ไวยาวัจกร
18.2%

ประเภทร้านค้า



ทัศนะต่อพฤติกรรมของผู้บริโภคและ
ผู้ประกอบการในช่วงวันมาฆบูชา

24



25

ลดลงมาก, 0.5

ลดลง, 26.9

เท่าเดิม, 34.4

เพิม่ขึน้, 36.3

เพิม่ขึน้มาก, 1.9

การเตรียมสินค้าส าหรับช่วงวันมาฆบูชา
ปี 2567 เทียบกับปี 2566 

เหตุผลทีเ่ตรียมสินค้าเพิม่ขึน้ ร้อยละ

ลูกค้าจะมาซือ้เพิม่ขึน้ 51.6
ลูกค้านิยมมาเลือกซือ้สินค้าเอง 26.2
ลูกค้ามีรายได้มากขึน้ 8.7
มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจท าให้
ลูกค้ามาซือ้มากขึน้

7.9

อืน่ๆ 5.6

เหตุผลทีเ่ตรียมสินค้าลดลง ร้อยละ

ราคาสินค้าแพงขึน้ 41.8
ลูกค้าจะมาซือ้ลดลง 41.8
ต้นทุนการสต๊อกของมากขึน้ 9.0
มีร้านค้าแข่งมากราย 6.0
อืน่ๆ 1.5

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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บรรยากาศช่วงเทศกาลมาฆบูชา 
ปี 2567 เทียบกับปี 2566 

ปี 67 คึกคัก
มากกว่า
38.9%

คึกคักเท่ากัน
38.9%

ปี 67 คึกคักน้อยกว่า
14.8%

เงียบเหงา
เหมือนเดิม
7.4%หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


หน่วย: ร้อยละ

เหตุผลทีท่ าให้การใช้จ่ายลดลง ร้อยละ 

ภาวะเศรษฐกิจแย่ลง 28.4
รายได้ลดลง 22.7
มีหนีม้ากขึน้ 22.7
ลดค่าใช้จ่าย 17.0
ธุรกิจของลูกค้าแย่ลง 7.1
เสถียรภาพทางการเมือง 2.1

เหตุผลทีท่ าให้การใช้จ่ายเพิม่ขึน้ ร้อยละ

ภาวะเศรษฐกิจดีขึน้ 24.4
รายได้เพิม่ขึน้ 22.8
จากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ
ของภาครัฐ

16.3

คนท าบุญมากขึน้/เข้าวัดมากขึน้ 14.6
ธุรกิจได้ก าไรเพิม่ขึน้ 12.2
ราคาสินค้าแพงขึน้ 8.1
ได้โบนัสเพิม่ 1.6

27

มูลค่าการใช้จ่ายโดยรวมของผู้บริโภค
ในปี 2567 เปลีย่นแปลงไปเมือ่เทียบกับปี 2566

เพิม่ขึน้
37.5

ไม่เปลีย่นแปลง
31.9

ลดลง
30.5หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


28

ท่านคิดว่าผู้บริโภคจะซือ้ของ (จ านวนชิน้) ในช่วงมาฆบูชา

ปี 2567 เทียบกับปี 2566 จะเป็นอย่างไร

ลดลงมาก
0.9%

ลดลง
28.6%

ไม่เปลีย่นแปลง
38.2%

เพิม่ขึน้
31.4%

เพิม่ขึน้มาก
0.9%หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การขยายตัวของเศรษฐกิจของประเทศไทย ปี 2567

ตรุษจีน มาฆบูชา

ต า่กว่า 2.50% 33.0 36.8
2.51%-3.00% 30.6 39.0
3.01%-3.50% 10.0 2.3
3.51%-4.00% 14.7 0.5
มากกว่า 4.00% 2.1 0.9
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 9.7 20.5

หน่วย: ร้อยละ
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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